

香港文匯報訊（記者 羅繼盛）審計署去年揭發當局對「環保斗」監管不力，立法會政府帳目委員會其後進行公開聆訊，昨日發表報告書，以嚴厲字眼批評運輸及房屋局迴避責任、毫無悔意，表示「震驚和強烈不滿」，並認為「不可接受」。運房局表示已決定成立聯合工作小組，共同研究更有效管理「環保斗」的方法及措施。帳委會則促請小組工作縮短至一年內完成，並由運房局指示運輸署牽頭引入准許證制度。

審計署第六十一號報告去年揭發運輸署和環保署對「環保斗」規管不彰，除引致環境和衛生問題，同時危害駕駛人士及行人安全。立法會帳委會就問題經聆訊後，昨日發表報告書，點名批評運輸及房屋局迴避責任，沒有指示運輸署牽頭引入准許證制度，亦沒有在切實可行範圍內盡快落實該制度，以規管和利便「環保斗」作業。帳委會對運房局「毫無悔意」，表示「震驚和強烈不滿」，並認為「不可接受」。

准許證無影 地署運署互卸

報告又指出，雖然相關行業協會和政府部門已於2007年普遍支持引入准許證制度，但制度最終沒有落實，而不同部門又互相推卸責任，例如地政署認為在路旁的「環保斗」屬道路管理問題，而運輸署則認為屬地政問題。帳委會對此表示「震驚和強烈不滿」，並認為「不可接受」。

帳委會主席石禮謙表示，在2009年11月至2013年6月期間，本港共有10宗涉及路邊「環保斗」的交通意外，共造成15人受傷，其中4人傷勢嚴重，可見問題是「人命關天」。

帳委會委員梁家傑指，現時政府已有就「環保斗」的作業作出指引，例如於夜間在「環保斗」四角設置閃燈，但有98%「環保斗」未有設置，是「非不能也，實不為也」。他促請由運房局指示運輸署牽頭引入准許證制度，以規管和利便環保斗作業。

運輸及房屋局發言人回應指，政府非常關注「環保斗」對車輛及行人構成阻塞、增加道路使用者的安全風險，以及造成環境滋擾等問題。

基於問題的複雜性及牽涉不同的政策局及部門，政府在考慮了「環保斗」性質後，已決定成立由環境局牽頭的聯合工作小組，成員包括發展局、運輸及房屋局、運輸署、警務處、地政總署、路政署及環保署等相關部門，共同研究更有效管理「環保斗」的方法及措施，亦會與業界磋商，並會適時向立法會及公眾匯報工作進展。

運房局：非單一部門可處理

發言人又特別提到，處理「環保斗」涉及不同政策局及部門的工作範疇，例如處置建築和修葺工程的廢料、佔用政府土地、對交通造成阻礙及構成環境及衛生問題等，因此並不是單一政策局或部門可處理有關問題。而運房局和運輸署會積極參與聯合工作小組的工作，跟進報告書的建議。

立會批懶管「環保斗」 運房局：設聯組解決



■帳委會昨日發表報告，以嚴厲字眼批評運房局就處理「環保斗」問題迴避責任、毫無悔意。
香港文匯報記者 梁祖彝 攝

促民政局定指引 開放會所設施

香港文匯報訊（記者 羅繼盛）審計署去年發現有人私人體育會所用免地價或象徵式地價租用土地作非體育用途，會所對非會員開放亦有不足。帳委會經聆訊後發布報告，認為現時私人遊樂場地的契約情況「不可接受」，有關當局「難辭其咎」，促請民政事務局在契約續期時須確保會所符合現行政策，同時盡快制訂指引和機制，讓會所交代開放設施情況。而民政事務局則自2013年9月開始全面檢討私人遊樂場地的契約政策，預計可於今年底前制訂未來路向。

政府沒訂明 會所走躉「兼職」

立法會帳委會在昨日發表的報告書上提到，雖然當年行政局早在1969年和1979年提到，有需要在契約清楚訂明可容許的康樂用途和會所只應提供屬合理範圍的設施，但政府並沒就此作出訂明，令會所可在用地營運非體育設施，包括食肆、酒吧、麻雀房、按摩室等。帳委會續稱，當局亦對會所開放設施讓外界團體使用的宣傳工作不足，同時疏於監察，令政府根本無法及時發現違反批地條件的情況，團體多年來沒有透過政府安排使用會所設施，私人體育會所亦毋須匯報相關使用率。

帳委會認為，現時私人遊樂場地的契約情況不可接

受，有關當局難辭其咎，促請民政事務局在以15年期為契約續期時，須確保符合現行私人遊樂場地的契約政策條件，並盡快制訂詳細指引以協助私人體育會所在向民政事務局呈交的季度報告中，匯報其在「開放設施」計劃下的設施使用情況，及設立適當機制以核實就開放設施提交的資料。

全面檢討 料年底前定去向

而民政事務局回覆帳委會時表示，當局於2013年9月開始全面檢討私人遊樂場地的契約政策，檢討考慮因素包括體育發展需要、土地用途、場地的整體使用情況、契約承租人及其會員的利益，以及廣大公眾利益等，預期可於今年底前制訂此政策的未來路向。不過，13份在2011年或2012年期滿的契約，不會涵蓋正進行的檢討。

帳委會副主席謝偉俊昨在記者會上，批評政府「未殺到埋身都不去檢討政策」，做法非常不恰當。帳委會委員梁家傑則指，當局未有做好監察工作，又未能在2011年和2012年期滿前做好檢討，以實施新續約條款，做法不可接受。

他認為此舉對公眾和私人會所會員的利益均造成損害，促請當局盡快完成檢討。

香港文匯報訊（記者 羅繼盛）截至去年3月，公屋輪候冊申請人達22.8萬戶，一般申請人的平均輪候由登記至首次配屋的時間達2.7年，逼近當局「3年上樓」的承諾。立法會帳委會經過公開聆訊後，批評當局在申請人平均輪候時間的定義和計算方法欠透明度，同時未有適時剔除不合資格申請人，表示「深表不滿」和「不可接受」，並認為房委會應擔當更積極角色，推行改善措施。

倡重推複查制剔走不合格者

帳委會在報告表示，現時房屋署界定的平均輪候時間，是指在輪候冊上登記至首次配屋的時間，但署方在告知公屋申請人有關定義和計算方法欠缺透明度，亦沒有定期剔除不合資格申請人和正視申請人虛報資料的情況。

帳委會對此「深表不滿」，認為是「不可接受」，並提出房委會應提供更多有關輪候冊上申請人的統計數字，並應重推複查制度以便剔除輪候期間因情況有變而不符合資格的申請人。

加快單位流轉回收增供應量

帳委會又對房屋署處理空置單位流轉和寬敞戶調遷，以及執行富戶政策「深表不滿」，認為應採取額外及有效措施，確保更善用不可供出租的單位，並加快單位流轉和收回單位等，以增加公屋單位的供應量。

而報告引述當局指，運房局長已同意於今年4月或之前，在公屋申請小冊子和申請表加載公屋申請人平均輪候時間的定義和計算方法，房委會每年亦會就一般申請人已輪候5年或以上但未獲配屋的個案進行調查。而房委會在制訂長遠房屋策略時，將考慮早前長策會諮詢文件、市民和審計署的意見和建議。

香港浸會大學
HONG KONG BAPTIST UNIVERSITY

當代中國研究社會科學碩士課程 Master of Social Sciences (Contemporary China Studies)

2014年9月入學招生

本課程自2003年開辦以來，已有三百多名畢業生，他們於事業及學業上各展所長，部分學員更在本地或海外完成博士課程。

合辦學系：歷史系、地理系、社會學系、經濟學系、政治及國際關係學系

課程主任：楊春博士

學制編排：一年全日制

課程領域：分為「歷史與文化」、「城市發展與環境管理」、「經濟發展與改革」和「社會與社區」四個專業

課程特色：從當代政治、經濟、歷史、文化、地理及社會等多角度認識中國發展及當代國情

截止報名日期：2014年3月31日



全面認識內地政經文化 以當代中國研究為本 浸大社會科學碩士（當代中國研究）課程招生

隨着內地和本港交往愈趨頻繁，港人要發展順利，對於內地必須有深入的了解和認識。因應需要，香港浸會大學社會科學院開辦社會科學碩士（當代中國研究）課程，提供相關培訓，課程安排靈活，春季或秋季入學均可。



■社會科學碩士（當代中國研究）課程現正接受入學申請，申請者可親臨香港浸會大學研究院索取申請表格。截止報名日期為2014年3月31日。

課 程主任楊春博士表示，該校自1989年起已開辦中國研究本科學位課程，校內教授分別就內地的政治政策、經濟發展與改革、教育、歷史文化，乃至人文地理等不同範疇進行研究，並累積了豐富經驗。社會科學碩士（當代中國研究）課程便是在本科課程基礎之上發展出來，目標是讓學員對當代中國政治、經濟、歷史、文化、地理及社會等方面有全面的認識，並同時了解到中國國情的轉變所帶來的機遇與挑戰。

社會科學碩士（當代中國研究）課程採用一年全日制模式，學員須修畢27個學分，合共九個學科，其中同學可選擇一科由教授個別指導，撰寫一篇專業論文（部份優秀的作品可獲獎學金）。課程最大的特色是在內容設計方面。楊博士表示，課程是以當代中國研究為重點，學員須修讀高級中國研究一科。至於餘下學分，學員可因應個人興趣，在四個不同範疇中，包括經濟發展與改革、歷史與文化、社會與社區、城市發展與環境管理等，揀選七科作為選修科。這種設計的目的，是配合學員不同的學習興趣，讓他們對當代中國的經濟、歷史文化、社會及城市發展有綜合的認識。大部份的科目為持續進修基金認可課程。

授課以講課及小組討論為主

至於授課模式方面，是以講課及小組討論為主，導師揀選近期熱門的中國課題與學員交流討論，分享經驗和心得。學員可因應個人興趣，揀選某個中國研究課題進行研究。

在修讀課程期間，學員可因應個人時間參加本港及內地考察之旅，校方會安排他們到相關的部門及地方參觀，親身體驗內地近年的迅速發展與轉變，例如到內地大型企業或大城市參觀。此外，課程亦鼓勵學員參加與中國研究有關的學術研討會，目的是擴闊學員的視野，加強與國際間交流。

經濟發展與改革

中國經濟發展與改革
中國對外貿易與投資
中國經濟專題研討
中國經濟生產力分析
中國財政與貨幣

歷史與文化

華南研究
中國文化的演變
當代中國史專題研討
當代中國政治思想
台灣史

二十世紀中國女性與政治
二十世紀中國與亞洲

社會與社區

當代中國社會網絡
中國社會人口學
當代中國社會專題研討
中國人口
中國城市與農村發展的社會學分析
中國家庭與親屬關係
中國婦女

城市發展與環境管理

中國資源及環境管理
中國城市及區域發展
中國地理專題研討
中國能源發展
中國自然資源管理
中國農村和農業發展
中國城市發展